СВЯТКИ (6 – 19 января)

Зимние Святки — это празднование Нового года и Рождества. Святки — это от слова «святой». В этот праздник славили, хвалили, прославляли Христа, Новый год, будущий урожай.

Основной день праздника **Новый год**. В этот день ребятишки и молодежь рано утром ходили по домам, пели песни-колядки. А еще они исполняли песни «Овсени». Название идет от слова «овсень». Это слово связано с древним названием у русских людей января – «просинец», что значит «светлеющий».

На Новый год были специальные поздравления, хозяина и двор обсыпали зерном.

На Новый год приходили ряженые, устраивали посиделки с обильным угощением.

Чтоб водились цыплятки детей загоняли под стол и они кукарекали и квохтали.

Чтоб скотинка не разбегалась, ножки у стола перевязывали полотенцем.

Святки соединялись с чествованием бога зимы – Коляды. Славяне, наши предки, считали его богом мира, он открывал путь к новому лету. «Календарь» происходит от этого от этого слова – т.е. открывает год.

Считалось, что Коляда несет людям дары и счастье. До нашего времени дошел один из обрядов — Колядование. Оно совершалось несколько раз: рано утром в Рождество, в канун Нового года и изредка на Крещение.

Колядование – праздничные обходы домов с пением колядок – песен, в которых славились хозяева дома и содержались благопожелания – богатства, здоровья, богатого урожая, многодетности и т.д.

Как правило, дети, подростки, молодежь собирались в назначенное время, выбирали мешконошу (человека, который будет носить мешок) и шли на край деревни. Останавливались у крайнего дома и громкого спрашивали, дома ли хозяева и можно ли колядовать, кликать Коляду. Получив одобрение, они начинали петь прославляющую песню, в которой говорилось о хорошем доме, добрых и красивых хозяевах, умных детях. Закончив величание, просили угощение и благодарные за поздравления хозяева всегда давали угощение и порой деньги.

Угощение состояло из пирогов, печенья и конфет. К этому празднику пекли специальное угощение – печенье «козули».

Уходя, в благодарность за угощение колядовщики пели добрые пожелания домочадцам, желали добра, благополучия, здоровья хозяевам.

Если хозяева жадничали или ничего не давали, то колядовщики пели озорные колядки с шуточными угрозами. Затем шли к следующему дому и так далее.

После шумного веселого обхода домов, молодежь собиралась в посиделочной избе и устраивала общую пирушку, съедали все, чем их одарили. Очень любили парни и девки устраивать посиделки, где проводились игрища, делили подарки и все веселились, шутили и смеялись.

В Святки парни высматривали себе невест, потому что после праздников начиналась пора свадеб. Девчат выглядывали на посиделках, игрищах, а чтобы обратить на себя внимание устраивали хороводы.

Крещенский сочельник — главный день святочных гаданий. С помощью гаданий старались узнать будущее.

Девушки собирались в одной из изб, рассаживались с песнями по лавкам. Одна из девушек собирала у подруг перстенечки, серьги, ленточки. Все это прятали и прикрывали блюдом (отсюда и название «подблюдные»

песни). Потом под подблюдную песню одна из девушек с закрытыми глазами вынимала одну за другой спрятанные вещи. Что песенка сулила, то и считалось предсказанием. Были распространены и другие гадания.

Например, приносили в избу петуха, говорили: «Петушок, петушок, подскажи нашу судьбу!» Рассыпали зерно, клали кусок хлеба, ножницы, монетки, зеркало, ставили воду в чашке. Петушок шел к определенной вещи. Каждая вещь – предсказание.

Еще бросали валенки – куда носок повернет, оттуда жених придет. Спрашивали первого встречного мужика его имя – имя жениха. Обхватывали колья у забора – если четное число, то выйдешь замуж в этом году, если нет ...

А еще ребята и взрослые любили рядиться. В Святки одевались в звериные шкуры, марали сажею лица. Люди верили, что благодаря этому они смогут быть неузнаваемыми для нечистой силы и смогут избежать ее вредного влияния.

Рядились и нечистой силой: Кикиморой, бабой Ягой, чертом, чтобы потом шумом, гамом песнями запугать нечистую силу и прогнать ее.

Началу Нового года придавалось большое значение. Есть такая примета: как встретишь Новый год, так его и проведешь. Поэтому готовили много еды, старались, чтобы на столе было много сладостей. Все люди были веселыми, желали друг другу счастья и удачи.